108 RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA. STATYSTYKA
® oblicza wariancje zestawu danych (A) !
Maturzysta e oblicza Srednia wazona i odchylenie standardowe zestawu danych (takze w przypadku danych odpowiednio pogru-
powanych)

6.37 R Oblicz srednia wazona liczb 2, 5, 9 z wagami réwnymi odpowiednio
a) 0,2, 0,7, 0,1; b) 5, 3, 2.

6.38  Degustator badajac jakosé V\.fina ocenia jego barwe, _ = S S - ——
zapach oraz smak. Ocene wyraza w punktach. Jako oceny Kategoria |  Waga 1991 1995
czastkowe stosuje sie np. liczby calkowite z przedziatu 3
(0; 10), natomiast koricowa ocena obliczana jest jako sred- | Pawa | 0.l 7 10
nia wazona ocen czastkowych. W tabeli podano system Zapach 03 Q 10
wag stosowany przez pewnego producenta win oraz punk- £ -
ty, jakie przydzielit degustator dwom rocznikom wina Smak B 0.6 10 8
Bordeaux. Sprawdz, ktéry rocznik uzyskat wyzsza ocene.

6.39  Oblicz wariancje i odchylenie standardowe podanego zestawu danych.

a)R 2,3,3,4; b) 1,2,4,1,5,2.
6.40 R Badania statystyczne dotyczace sytuacji materialnej rodzin Titzba dzice Ticzhafodam,

dostarczyly m.in. informacji o liczbie dzieci w rodzinach.
Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli obok,
oblicz odchylenie standardowe liczby dzieci w rozpatrywa-
nej grupie rodzin.

ZADANIA MATURALNE

592,

593.

594. R

595.

KOMBINATORYKA
silnia, symbol Newtona

O ile procent liczba

131+

Dane sa liczby a=18!1 5=20!.
a) Ile razy liczba b jest wigksza od liczby a?

LI st mniejsza od liczb bt
= jest mniejs by 3

0 150 ]

1 400

2 550
3 100 |

b) Liczbe a zapisano w systemie dziesietnym. Podaj cyfre jednoscei liczby a.
c) Liczbe b zapisano w systemie dziesigtnym. Podaj cyfre tysiecy liczby b.
d) w Uzasadnij, ze liczba a jest podzielna przez 119, a nie jest podzielna przez 19.

8)
Sprawdz, czy liczba | ( %—
\

Twierdzenie. Dlakazdej liczhy naturalnej n zachodzi réwnosdé [g} +[

Wykorzystujac podang réwnosé, oblicz

a) liczbe wszystkich podzbioréw zbioru piecioelementowego;
b) liczbe wszystkich niepustych podzbioréw zbioru szescioelementowego.

3 8)
(3]+( +_,.+[3) +(“W jest mniejsza od 500.
2) |4 \ \40)

)+...+(2J:2’1_




RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA. STATYSTYKA ) 109

586.

[3}]
w
~

598.

600.

601.

602.

603.

604.

605.

606.

o ; +2) n)
Rozwiaz réwnanie (n i:S-[Z).

\ 4

Wyznacz wszystkie liczby naturalne » spetniajace réwnanie 2-( " 4 ]: [ n+i]
n— n—:

\ A \

- 5 erownode [Ma[™ (1)
Wyznacz wszystkie liczby naturalne » spelniajace nieréwnodé B |+' 4J <
e \

%¥

e e e e g : n (n _/n+1
Wykaz, ze je§li ke N, ne N i k<n, to [k}ijkHJ_Lkﬂ]‘

I—pl
Oblicz granice ciagu (a,) o wyrazie ogélnym a, = % Zbadaj, czy ten ciag jest monotoniczny.
i e 2

Egzamin dojrzafosci (LO — grupa humanistyczna) w woj. krakowskim w roku 1974

zadania kombinatoryczne

W jadlospisie baru mlecznego ,Biedronka” znajduje si¢ 8 zup, 7 drugich dan i 2 kompoty, natomiast
konsument cheacy zjes¢ obiad w barze ,,Gdafiskim” ma do wyboru 6 zup, 5 drugich dan i 4 kompoty.
Pan Kowalski zamierza zje$¢ obiad w jednym z tych baréw. W ktérym barze ma wickszq mozliwosé
wyboru zestawu obiadowego sktadajacego sie z zupy, drugiego dania i kompotu?

Od domu wezasowego do podndza géry prowadza 3 trasy autokarowe, a od podnéza géry na szezyt wioda
4 szlaki turystyczne. Oblicz, ile réznych tras moze zaplanowaé organizator wycieczki, jezeli ze wzgledéw
poznawczych droga powrotna bedzie przebiegaé

a) innym szlakiem turystycznym i ta sama trasa autokarowa;

b) innym szlakiem turystycznym i inng trasa autokarowa.

Aby otworzy¢ furtke, przez ktéra wehodzi si¢ na teren posesji pana Nowaka, nalezy na klawiaturze domo-
fonu wybra¢ czterocyfrowy kod. Syn pana Nowaka dawno nie byl u swojego ojca, ale zapamigtal,
ze plerwsza i czwarta cyfra kodu jest parzysta, a suma dwdch $rodkowych cyfr jest réwna 6. Oblicz, ile
co najwyzej razy bedzie musiat wpisac kod syn pana Nowaka, aby magt otworzyé furtke.

(0—2) Oblicz, ile jest liczb naturalnych czterocyfrowych, w ktérych zapisie pierwsza cyfra jest parzysta,
a pozostale nieparzyste.

CKE, probna matura — poziom podstawowy, listopad 2010)

Ile jest liczb czterocyfrowych, w ktdrych
a) cyfry setek jest 7; b) cyfra setek i cyfra jednosci jest 7;
¢) cyfra setek lub cvfra jednosci jest 7.

(0-4) Oblicz, ile jest liczb naturalnych pieciocyfrowych, w zapisie ktérych nie wystepuje zero, jest
dokfadnie jedna cyfra 7 i doktadnie jedna cyfra parzysta.

CKE, matura — poziom podstawowy, czerwiec 2012
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607.

608.

609.

610.

611.

612.

613.

614.

615.

Ile jest liczb trzycyfrowych, w ktérych
a) cyfra setek jest dwa razy mniejsza od cyfry dziesiatek;
b) cyfra setek jest o 2 wigksza od cyfry dziesiatek.

(0—2) Oblicz, ile jest liczb naturalnych czterocyfrowych, w ktdrych cyfra jednosci jest o 3 wieksza od
cyfry setek.

CKE, matura — poziom podstawowy, crerwiec 2013

(0—4) Ilc jest liczb pigciocyfrowych, spehiajacych jednoczes$nie nastepujace cztery warunki:
(1) cyfry setek, dziesiatek i jednosci sq parzyste,

(2) cyfra setek jest wigksza od cyfry dziesigtek,

(3) cyfra dziesiatek jest wigksza od cyfry jednosci,

(4) w zapisie tej liczby nie wystepuje cyfra 9.

CKE, matura — poziom podstawowy, sicrpien 2011

Wyznaczymy liczbe wszystkich dzielnikéw liczby a = 35

Zauwazmy, ze kazdy dzielnik liczby a jest liczba postaci 3F5 gdzie ke {0,1,2,3},me {0,1,2,3,4},
ne {0, 1, 2}. Zatem liczba dzielnikéw liczby a jest réwna liczbie trojwyrazowych ciagéw (k, m, n), gdzie
ke {0,1,2,3}, me {0, 1,2,3,4}, ne {0, 1, 2}. Wyznaczamy liczbe tych ciagéw: 4-5-3. Tak wiec
liczba @ ma 60 dzielnikéw.

Przeprowadzajac analogiczne rozumowanie, wyznacz liczbe dzielnikéw liczby

a) 2°-117-13; b) 5400.

1le jest liczb naturalnych, ktore sg dzielnikami liczby 100107

Uczniowie klasy matematyczno-informatycznej musza uczeszezac na fakultety z trzech przedmiotow, w tym
z co najmniej dwdch przedmiotéw $cistych. Wyboru dokonuja sposréd dziesieciu przedmiotéw, wérdd
ktorych sa cztery przedmioty sciste. Oblicz, na ile sposobdw moze wybra¢ fakultety kazdy uczen tej klasy.

W turnieju szachowym kazdy uczestnik rozegral z kazdym z pozostalych zawodnikéw jedna partie.
W catym turnieju rozegrano 66 partii. llu zawodnikéw brato udzial w tym turnieju?

Przed sklepem jest siedem miejsc parkingowych (jedno obok drugiego). Na ile sposobéw na tym parkingu
mogg zaparkowac cztery samochody tak, aby

a) zadne dwa samochody nie parkowatly na sgsiednich miejscach;

b) migdzy zadnymi dwoma samochodami nie byto wolnego miejsca.

Na kazdej z o$miu kartek zapisano jedna z liczb 1, 2, ... , 8, na kazdej kartce inna liczbg. Nastepnie kazda

kartke wkladamy do jednej z trzech szuflad biurka.

a) Na ile sposobéw mozna rozmiescié kartki w szufladach?

b) Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ kartki w szufladach w taki sposob, aby w pierwszej szufladzie nie
byto kartek z parzysta liczbg?

¢) R Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ kartki w taki sposob, aby sumy liczb zapisanych na kartkach
znajdujacych sie w poszczegdlnych szufladach byly rowne?
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616.

617.

618.

620. R

W przedziale wagonu kolejowego znajduje si¢ 8 ponumerowanych miejsc w dwdéch rzedach po 4 miejsca.
Do pustego przedziatu weszto 5 oséb: 3 panie i 2 panéw. Panie zajety miejsca w jednym rzedzie, a panowie
usiedli na miejscach w drugim rzedzie. Oblicz, na ile sposobéw osoby te mogly zaja¢ miejsca tak, aby

a) panie siedziaty zwrocone twarza do kierunku jazdy;

b) R vis-a-vis kazdego z panow siedziata pani.

Dane sa zbiory A={1, 2,3}, B={5,6,7,8,9}.

a) lle jest wszystkich funkcji ze zbioru A w zbidr B?

b) Tle jest wszystkich funkcji ze zbioru A w zbidr B, ktére dla réznych argumentéw przyjmuja rézne
wartosci?

c) lle jest wszystkich funkcji rosnacych ze zbioru A w zbiér B?

Oblicz liczbe tych permutacji zbioru A=1{1,2,3,4,3,6,7,8}, w ktérych
a) liczby 1, 2 nie sasiaduja ze soba; b) Rliczby 1, 2, 3 wystepuja w porzadku rosnacym.

Ile jest liczb czterocyfrowych, w ktdrych
a) cyfra tysigcy jest mniejsza od cyfry setek, a cyfra setek jest mniejsza od cyfry dziesiatek;
b) cyfra tysiecy jest wigksza od cyfry setek, a cyfra setek jest wieksza od cyfry dziesiatek?

Dwanascioro uczniéw klasy IIA — wsrdd nich Marta i Wojtek — po zakonczeniu roku szkolnego pozostato

w budynku szkoty, aby zrobi¢ generalne porzadki w sali lekeyjnej, ktéra sie opiekuja. Przed rozpoczeciem

sprzgtania, uczniowic ustalili, ze czworo z nich bgdzie my¢ okna, inna czwérka umyje tawki, a pozostale

cztery osoby zrobia porzadki w klasowej hiblioteczce.

a) Na ile sposobdw uczniowie mogli dokona¢ podziatu na czwdrki?

b) Na ile sposobéw uczniowie mogli dokona¢ takiego podzialu, aby Marta i Wojtek znalezli sie w tej
samej czwirce?

21. R Wsréd dwunastu dziewczat ze szkolnego zespotu siatkarek sa Krysia i Ula. Jesli dziewczeta trenuja

w wigkszej sali gimnastycznej, to grupa jest dzielona na dwa 6-osobowe zespoty, a jesli w mniejszej, to na
trzy zespoly 4-osobowe. Na ile sposobdw mozna dokonaé podziatu grupy siatkarek na zespoly,

a) jesli dziewczyny trenujg w wickszej sali;

b) jesli dziewczyny trenuja w mniejszej sali;

c) tak, aby Krysia i Ula znalazly si¢ w jednym zespole, jesli trening odbywa si¢ w wigkszej sali;

d) tak, aby Krysia i Ula znalazty si¢ w jednym zespole, jesli trening odbywa sie w mniejszej sali;

e) tak, aby Krysia i Ula znalazty si¢ w roznych zespotach, jesli trening odbywa si¢ w mniejszej sali?

O¢miu kolegéw postanowito po lekcjach zagraé w pitke. Przed rozpoczeciem meczu musza podzielié sie
na dwa czteroosobowe zespoly. Na ile sposobéw moga dokona¢ tego podziatu?

Kazdy z szesciu skazanych ma by¢ osadzony w jednym z trzech zaktadéw karnych.

a) Naile sposobéw mozna rozmiedci¢ skazanych w tych trzech zaktadach karnych?

b) Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ skazanych tak, aby w kazdym zakfadzie karnym wyrok odsiadywato
dwoch z nich?

Komendant posterunku policji ma do dyspozycji siedmiu policjantéw. Oblicz, na ile sposobéw komendant
moze sposrdd tych policjantéw utworzy¢
a) dwa trzyosobowe patrole; b) trzy dwuosobowe patrole.
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625.

626.

627.

628.*

629.%

630.

632.

633.

634.

635.

Punkty A, B, C, D, E, F naleza do prostej k, a punkty P, Q, R, S naleza do prostej [ rtéwnoleglej do & (k= 1).
a) Ile mozna narysowac takich odcinkow, e jeden koniec odcinka na- A B C D E F
lezy do zbioru {P, Q, R, S}, a drugi do zbioru {A, B, C, D, E, F}? k

'b) W Ile mozna narysowaé czworokatéw o wierzcholkach nalezacych

do zbioru {A,B,C,D,E,F,P,(Q,R, S }?
c)WIle mozna narysowal tréjkatéow o wierzchotkach nalezacych
do zbioru {A,B,C,D,E,F,P,Q,R, S }? =g

Na okregu zaznaczono 6 rdznych punktow.
a) Ile trojkatéw o wierzchotkach w tych punktach mozemy narysowac?
b) Ile wielokatoéw o wierzchotkach w tych punktach mozemy narysowac?

Ze zbioru wszystkich punktéw, ktérych odcieta nalezy do zbioru A = {-2, -1, 0, 1, 2}, a rzedna nalez;
do zbioru B={1, 2, 3, 4, 3, 6, 7, 8}, wybieramy trzy punkty. Ile mamy mozliwosci dokonania takiegc
wyboru, aby

a) wszystkie wybrane punkty nalezaty do jednej prostej réwnolegtej do osi rzednych;

b) wszystkie wybrane punkty byly z pierwszej ¢wiartki uktadu wspoirzednych.

Po plaszczyznie z uktadem wspéirzednych mozna wedrowaé w nastepujacy sposob: z punktu (n, k) mozna
przejsé tylko do punktu (n+ 1, k) albo do punktu (n, k+ 1). Oblicz liczbe drég prowadzacych z punktu
(0, 0) do punktu (4, 4).

Przekatne osmiokata wypuklego maja te wlasnosé, ze zadne trzy nie przecinaja si¢ w jednym punkcie.
W ilu punktach przecinaja si¢ przekatne tego wielokata?

¢ ¢ ¢ ¢ ¢

(0—3) Oblicz, ile jest liczb naturalnych szeéciocyfrowych, w zapisie ktérych wystepuje dokiadnie trzy
razy cyfra 0 i doktadnie raz wystepuje cyira 5.

CKE, matura — poziom rozszerzony, maj 2013

(0-3) Oblicz, ile jest wszystkich liczb siedmiocyfrowych, w zapisie ktérych nie wystepuje zero i na
doktadnie dwdch miejscach stoja cyfry parzyste.
CKE, , Informator o egzaminie maturalnym z matematvki od roku sckolnego 2014720157

(0—4) Oblicz, ile jest liczb oémiocyfrowych, w zapisie ktérych nie wystepuje zero, natomiast wystepuja
dwie dwdiki 1 wystepuja trzy trojki.

CKE, matura —poziom rozszerzony, maj 2011

UW A G A. Jezeli zdajacy poprawnie rozwiazat zadanie: He jest liczh osmiocyfrowych, w zapisie ktérych nie wystepuje zero, nato-
miast wystepujq co najmniej dwie dwdjki i wystepujq co najmniej trzy trojki, to otrzymat 4 punkty.

Oblicz, ile jest liczb pigciocyfrowych, w zapisie ktérych sa trzy cyfry parzyste i dwie nieparzyste?

Oblicz, ile jest liczb siedmiocyfrowych, w zapisie ktérych wystgpuja doktadnie dwie dwojki 1 dokladnie
trzy tréjki.

Oblicz, ile jest liczb czternastocyfrowych podzielnych przez 9, ktérych cyframi sg tylko 1 lub 2.
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636.

637.

638.

640.

644.

645.

646.

Oblicz, ile jest takich liczb naturalnych sze$ciocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr jest réwny 6.

(0—4) Oblicz, ile jest liczb naturalnych o$miocyfrowych takich, ze iloczyn cyfr w ich zapisie dziesietnym
jestrowny 12.

CKE, matura — poziom rozszerzony, maj 2012

(0-7) Oblicz, ile jest wszystkich liczb o$miocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr jest réwny 24,

CKE, , Informator o egzaminie maturalnym = matematvki od rola sckolnego 2014/2015”

Oblicz, ile jest wszystkich liczb szesciocyfrowych o sumie cyfr réwnej 3.

(0—6) Oblicz, ile jest wszystkich liczb stucyfrowych o sumie cyfr rownej 5, w zapisie ktérych wystepuja
tylko cyfry 0,1, 3, 3.

CKE, , Informator o egzaminte maturalnym : matematvki od roku szkolnego 201472015

Oblicz, ile jest dziesigciocyfrowych liczb o réznych cyfrach i takich, ze cyfry parzyste wystepuja w po-
rzagdku rosnacym, a cyfry nieparzyste w porzadku malejacym.

Oblicz, ile jest szesciocyfrowych liczb, w zapisie ktérych wystepuje ,széstka” i kazda kolejna cyfra
(z wyjatkiem pierwszej) jest wieksza od poprzedniej.

Oblicz, ile jest liczb o$miocyfrowych o réznych cyfrach nalezacych do zbioru {1, 2, ..., 8} i spetniaja-
cych warunki

1) cyfry parzyste wystgpuja w porzadku rosnacym,

2) kazda cyfra nieparzysta poprzedza (nickoniecznie bezposrednio) cyfre od niej o 1 wicksza,

np. 15273468.

RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA

Rzucamy dwa razy symetryczng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze suma liczby oczek
nie jest mniejsza od 11.

(0~2) Rzucamy dwa razy symetryczng szeécienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobiefstwo zda-
rzenia A polegajacego na tym, ze liczba oczek w pierwszym rzucie jest o 1 mniejsza od liczby oczek
w drugim rzucie.

CKE, matura — poziom podstawowy, czerwiec 2011

Z kazdego z trzech zbioréw A= {1, 2, 3}, B=1{4, 5,6}, C={7, 8,9, 10} losujemy jedng liczbe. Oblicz
prawdopodobienstwo wylosowania trzech liczb parzystych.
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592. Jest mniejsza o 40 %.

583. a)380razy; b)0; c¢)0.
Wskazowka, d) 119=7-17.

594. Jest mniejsza od 500 (réwna jest 441).
3

. = o5 W S s s < 2 5 i n g i %
Rozwigzanie, Latwo uzasadnic, ze dla kazdej liczby catkowitej dodatniej n zachodzi rownosc { J =n. Dana suma jest wigc réwna

n—1

1+3+5+...4+39+41. Kolejne sktadniki sumy sa kolejnymi wyrazami 21-wyrazowego ciagu arytmetycznego. Korzystajac ze wzoru na sume

poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego, otrzymujemy —HT‘”— 21=21% =44], wigc dana liczba jest mniejsza od 500.
595. a)32; b)63. 596. n=3lubn=14. 597. n=T.
598. ne {4,5}. 600. Granica: 1; ciag (a,) jest rosnacy.

601. W barze ,,Gdanskim” (w barze ,,Gdanskim™: 120 zestawow, w barze ,,Biedronka™: 112 zestawéw).
602. a)36tras; b) 72 trasy.

603. 175 razy.

Rozwigzanie. Pierwsza cyfra kodu jest parzysta, wigc syn pana Nowaka mozZe jg wybrac na 5 sposobow (moze wybraé jedng z cvfr: 0, 2, 4, 6, 8).
Suma dwéch srodkowych cyfr jest réwna 6, wige druga cyfre moze wybraé na 7 na sposobow (mode wybrad jedna z cyfr: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6),
a po wyborze drugiej cyfry — trzecia tylko na jeden sposéb. Czwarta cyfre (tak jak pierwsza) moze wybrac na 5 sposocbdéw. Korzystajac z reguly
mnozZenia stwierdzamy, Zze syn bedzie musiat wpisaé¢ kod co najwyzej 5-7-1-5 razy.

604. 500, 605. a)900; b)90; c)1710. 606. 5-4°. 607. a)40; b)S0.
608. 630. 609. 720. 610. a)112; b)48.
611. 32.

Rozwigzanie. 10010=2.5:7:11-13. Kazdy niepusty podzbidr P zbioru A={2, 5, 7, 11, 13} wyznacza dzielnik liczby 10010 — réwny iloczynowi
liczb nalezacych do zbioru P, Dzielnikiem jest takze 1. Liczba dzielnikow liczby 10010 jest rtéwna liczbie podzbiorow zbioru A:

G800

612. Na czterdziesci sposobGw.

613. 12.
Rozwigzanie. n - liczba uczestnikow turnieju. Liczba rozegranych partii jest rowna liczbie mozliwych wyboréw dwéch sposréd n szachistow.,

s _— : ; n y < . : P . [n ; T . 3
Dwdach szachistéw mozemy wybrac na (1} sposobOw, zatem # jest rozwigzaniem rownania [1] =66, gdzie n jest liczba catkowita wieksza

od 1. Otrzymane réownanie sprowadzamy do postaci nf—n—132=0. Réwnanie n*—n—132=0 spetniajg liczby —111i 12. Zatem n=12.
614. a) 4!; b) 44!,

615. a) 3% b) 2*3% o) 18.

Rozwigzanie. ¢) Suma wszystkich liczb zapisanych na kartkach jest réwna 36, wige suma liczb znajdujacych si¢ w kazdej szufladzie musi
wynosi¢ 12. Zauwazmy, 7e kartka z liczba 8 musi si¢ znalez¢ z kartka z liczba 4 albo z kartkami z liczbami 11 3. Jezeli liczby 8 i 4 beda w jed-
nej szufladzie, to liczba 7 musi si¢ znalez¢ z liczba 5 albo z liczbami 2 i 3. Jezeli liczby 8, 11 3 beda w jednej szufladzie, to liczba 7 musi si¢
znalez¢ z liczba 5. Wobec tego mamy trzy mozliwoesci podziatu kartek na trzy podzbiory w taki sposob, aby suma liczb zapisanych na kartkach
nalezacych do jednego podzbioru byla réwna 12: 1) {8, 4}, {7,5}, {1, 2,3,6}, 2) {8,4},{7.2,3},{1,5,6}), 3) (8, 1,3},{7.,5},{2,4,6}.
Po dokonaniu podziatu kartek na trzy podzbiory, mozna je umiesci¢ w szufladach na 3! sposobow. Zatem kartki w zadany sposéb mozna roz-
miesci¢ na 3-3! sposobdw.

616. a) 288; b) 288.

Rozwigzanie. b) Panie mogly zajaé miejsca w jednym z dwoch rzedéw i mogly usiasé w jednym rzgdzie na 4-3-2 (=24) sposoby. Po zajeciu
miejsc przez panie, panowie moga zaja¢ miejsca na 3-2 (=6) sposcbéw. Zatem osoby mogly zajaé miejsca tak, aby vis-d-vis kazdego z panéw
siedziata pani, na 2-24-6 sposobdw.

617. a)125; b)60; ¢)10.
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618. a)30240; b) 6720.

Rozwiazanie. b) Kazda permutacja zbioru A jest osmiowyrazowym ciagiem. Trzy miejsca w tym ciagu dla liczb 1, 2, 3 mozna wybrac na

z
&3,
sposobow i kazdy wybdr trzech miejsc w sposéb jednoznaczny okresla ktdrymi wyrazami ciagu sg liczby 1, 2, 3. Po wybraniu miejsc dla liczb

LY
1, 2, 3, pozostate pig¢ liczb mozna permutowaé na 5! sposobéw. Zatem szukana liczba permutacii jest réwna EJ 51 (=6720).
|2

619. 2)840;  b) 1200,

620. a)34650; b)9450.
: 12) . .
Rozwigzanie. a) Cztery osoby, ktore mialy umy¢ okna, mozna bylo wybrac na ( 4| sposobow. Czworke, ktora miata my¢ tawki, mozna byto
L
6
4] sposobiéw. Pozostale cztery osoby utworzyly wtedy grupe, ktéra porzadkowata biblioteczke.
Y

wybra¢ sposréd pozostatych uczniéw na

L . I 2) (8) ) s
Zatem uczniowie mogli dokonac podziatu na trzy 4-osobowe grupy na [ 4 ] . (4 J sposobGw. b) Do pracy razem z Marta i Wojtkiern mozna

10 . .
byte dokooptowaé dwie osoby na {2} sposobdw. Cztery kolejne osoby, ktére byly przydzielone do innej 4-osobowej grupy, mozna bylo
4

%)
wybrac na [ 4‘ sposobdw. Pozostate cztery osoby utworzyly wtedy (rzecia grupe. Marcie | Wojtkowi mozna bylo przydzielié¢ do wykonania

J

; _ . 10) (8)
jedna z trzech prac (mycie okiem albo mycie tawek albo porzqdkowanie biblioteczki). Zatem szukana liczba podzialéw jest rowna 3 - ‘ [

621. a)462; b)5775; ¢)210; d)1575; e)4200.

Rozwigzanie. a) Przyjmijmy, ze dziewczeta na treningu graja w koszulkach z numerami od 1 do 12, Wybierajac szes¢ dziewczat z tej dwuna-
stoosobowej grupy, otrzymamy podziat na dwa 6-osobowe zespoly. Jesli np. wybierzemy dziewczyny z numerami 1, 2, 3, 4, 5, 6, to drugi zespét
beda tworzyly dziewczyny z numerami 7, 8, 9, 10, 11, 12. Zauwazmy, ze podzial na takie same zespoly otrzymamy takze wtedy, gdy wybie-

12
rzemy dziewczyny z numerami 7, 8, 9, 10, 11, 12, Wyboru szesciu dziewczat mozemy dokonad na ( 6} sposobow. Zatem liczba wszystkich
N /

(12
mozliwych podzialow na dwa 6-osobowe zespoly jest réwna L 6 } a2, b) Przyjmijmy, ze dziewczeta na treningu grajg w koszulkach

z numerami od 1 do 12. Aby otrzymac podziat grupy na trzy 4-osobowe zespoly mozemy wybraé najpierw 4 dziewczyny (mozna to uczynic na
N

{ 4 sposobow), a z pozostatych osmiu ponownie wybrac 4 dziewczyny (moZna to uczynié na ‘:i} sposobow), dziewczyny, kiGre nie zostaty
wybrane utworzg trzeci zespot. Jedli np. najpierw wybierzemy dziewczyny z numerami na koszulkach 1, 2, 3, 4, nastepnie wybierzemy dziew-
czyny Z numerami 5, 6, 7, 8, to trzeci zespot beda tworzyly dziewczyny z numerami 9, 10, 11, 12.

Zauwazmy, ze podziat na takie same trzy zespoly powstana takze wtedy, gdy wybierzemy najpierw dziewczyny z numerami na koszulkach 5, 6,
7, 8, a nastgpnie dziewczyny z numerami 1, 2, 3,4 albo najpierw dziewczyny z numerami na koszulkach 9, 10, 11, 12, a nast¢pnie dziewczyny
z numerami 1, 2, 3, 4 itd. Kolejno$¢ wyboru zespoldw nie ma tu znaczenia, zatem podzialu na trzy 4-osobowe zespoty mozna dokonaé na

2) (8} 10
(1 4 Jr iJ :3! sposobow. c) Do zespotu Krysi i Uli cztery siatkarki mozna dobraé na ( 4)J sposobow. Pozostate szesé dziewczat utworzy
\

S

7

drugi zespot, Zatem liczba szukanych podziatow jest réwna !\l 4J (=210).
110

d) Do zespotu Krysi i Uli dwie siatkarki mozna dobraé na | ' | sposobdéw. Pozostate osiem dziewczat mozna podzieli¢ na dwa czteroosobowe
L2

B . - . : e 10) (8
zespoly na 4 : 2 sposobow (patrz rozwiqzanie punkiu a)). Zatem liczba szukanych podzialow jest réwna 2|4 12 (=1575).
. , N AL i . o ; ;
e) Do zespotu Krysi trzy siatkarki mozna dobrac na | 3 sposobiw, Gdy zespdt Krysi jest juz skompletowany, do zespotu Uli trzy dziewczyny
3

7 : ; : gl suew (10) (7
mozemy wybra¢ na [?J sposobow. Pozostate cztery dziewczat utworzy trzeci zespél. Liczba szukanych podzialéw jest rowna | 3 } . [J .
TRy

N/

7 (4) (1) (5) (3)
622. Na 35 sposobiw. 623. a)729; b)90. 624. Cl)-i—-{3 - qJ:?O; b)—-- "H ]
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